



西班牙当地视光学专家给华苑中文学校的孩子们开展科学用眼讲座。



西班牙当地口腔专家给华苑中文学校的孩子们进行口腔知识科普。

均为受访者供图

西班牙马德里华苑中文学校校长邓冬——

为探索海外华教新路出一份力

侨胞说·祖国在我心中 84

在西班牙马德里，有一所不同寻常的中文学校。在这里，常有口腔医生、语言学专家、西班牙国家警察等出入其间。这些专业人士受校长邓冬所托，来为华裔学生设计最适合他们成长学习

的教学方案。

多年来，邓冬坚持把科学教育理念引入华教课堂，同时不断创新教学机制，帮助华裔孩子学好地道中文，自信走向世界。

以下是她的自述。

为华裔孩子“定制”课堂

我来自浙江温州。2004年，我跟随家人来到马德里定居，在这里开启了职业生涯的新阶段。得益于此前在上市企业工作的经验，我来到西班牙后入职一家知名学校，从事财务管理工作。在这一过程中，我一直积极思考，如何调动各类资源，帮助华裔孩子更好学习中文。

自己尝试办学，源于偶然的契机。2009年，由于家庭需要，我辞去工作，全职照顾家庭。几位相熟的华人朋友也在周末把孩子送到我家里，由我帮忙做中文辅导。虽然只有几位学生，但出于多年管理工作训练出的思维模式，我从一开始就为这个周末小课堂定下了量化评估的教学目标，根据国际汉语能力标准化考试(HSK)的要求，制定每节课相应的教学任务，希望让孩子在短暂的周末也能学有所成。

孩子们学得起劲，家长们对我的信任也在加深。渐渐地，通过口碑相传，我的周末课堂知名度越来越高，来上课的学生达到了40多人。家长们也积极为我提供更大的教学场地。2013年，中西建交40周年之际，学校正式起名为“华苑中文学校”，学生人数也达到了200多人。根据年龄和学习进度划分年级，由10多位教师共同授课。

这一时期，量化的教学方法已成为“华苑传统”。我们以华裔孩子能在高中阶段考取HSK6级为目标，计算出每名学生的总体知识量和每周用于中文的学习时长，由此制定每课时的教学内容，帮助孩子在每阶段达到应有的中文水平，并根据教学实践不断更新、优化教材编排。

5—6岁是孩子语言启蒙的关键阶段。这一阶段，华裔孩子正在学习拼读西班牙语和英语的字母。如果不加以适当的引导，突然加入中文拼音的学习，孩子可能会对几种语言产生困惑，影响学习进度。我意识到，必须重视华裔儿童的语言学习规律，避免孩子在多语种情景下出现语言习得障碍。为此，我专门邀请西班牙当地语言学专家来到学校，根据语言学习规律，研究适合教授拼音和汉字的最佳时机，在不影响西班牙语和英语学习的同时，培养孩子中文听说读写能力。此外，我们还向西班牙当地学校“取经”，学习他们多语种教学的经验，不断打磨适合华裔孩子的教学方法和教材。

换牙也是影响华裔孩子发音和表达的一大因素。为此，我邀请口腔医生加入课程开发团队，与语言学专家配合，为华裔孩子量身定制课堂教学内容，帮助孩子更好掌握中文语音和口型，同时定期开展口腔知识科普，帮助孩子顺利度过语言学习的关键期。

让中文教育更加多彩

随着华裔孩子在当地逐渐长大，他们开始对自身文化和种族身份产生认知。我观察到，这一过程会对他们的身份认同和学习中文的兴趣产生深刻影响。为了孩子身心健康发展，我们开始定期邀请西班牙国家警察开展“移民儿童自我保护意识”等专题讲座，帮助学生正确看待文化差异和种族歧视，强化孩子的身份自豪感和自信心。目前，由西班牙国家警察开展的讲座已经扩展为性别保护、种族歧视、网络安全3类主题，和口腔知识科普、健康用眼讲座等一起，共同组成华苑对华裔学生的“身心关怀”机制。

为了进一步办好中文教育，我一直在思索酝酿新点子、新创意。2015年，我建议设置一项“悦读”制度，在学生触手可及的位置放满中文读本，鼓励学生爱上中文阅读。同时，设置配套机制，规定每学期阅读中文读物6本以上的同学可以加入学校的读书会，成为“小书生”。“小书生”再分为A、B、C、D4个等级，根据阅读量进行晋级。按照学生的年龄段划分，读书会还会进行阅读成果的专门评估。每个月，“小书生”们都会有一次机会站在镜头前，面向同学们讲述一个月读过的内容和故事，在此过程中锻炼中文表达和演讲能力。此外，我们还定期邀请西班牙当地知名作家加入读书会讨论，与学生们一同挖掘中文阅读的魅力。

随着读书制度的发展，我们决定每年设置一个中文读书日，让学生们把书本上学来的事理运用于实践。2018年的首届中文读书日，学校师生和家长经过讨论，决定开展义卖活动募集资金，并汇给温州市慈善总会，为当地留守儿童学校更换文具和学习用品。2019年，学校与非营利组织进行合作，在非洲内陆国家布基纳法索的巴马地区打了一口水井，成功帮助当地一所小学的400多名学生喝上干净水。2020年的读书日，全校师生再次全员出动，家家户收集N95口罩和医疗物资，运往温州的医院和学校……如今，每年的中文读书日，都成了学校的大日子。今年的中文读书日，我

们正在积极筹备，计划带领学生参与西班牙图书展览会，希望借这项国际知名的展会平台，展示华裔新生代爱阅读、知礼仪的良好风采，在中西建交50周年之际，为中西文化交流送上祝福。

助力学生长远进步

在多项机制的培养和引导下，华裔学生的中文水平和应用能力有了很大提升。目前，每年的HSK，“华苑”考生的通过率都达到100%。由于学校每年参加HSK的考试人数众多，在马德里领区十分突出，去年，HSK还专门在学校开设了两次专场考试。

针对16岁左右的高年级同学和具备HSK高级水平的学生，学校专门开设了大学专业选择和职业规划类的课程，向学生介绍高校的院系设置和不同专业的特点，为孩子们后续的求学和发展开好头、起好步。近期，就有来自西班牙理工大学的老师来学校开设讲座，介绍个人履历写作技巧和大学申请相关“干货”，解答学生对大学和专业选择的困惑，帮助学生打开思路和视野。

我始终坚信，学好中文会为华裔学生的长远发展打下良好基础。这些年来，不少华裔家庭选择送孩子回中国深造，也有许多华二代、华三代主动选择到中国高校学习。为了帮助更多华裔子女走进中国学府，2022年，学校和中国多所高校达成合作协议，为学生赴中国留学、交换以及短期游学、培训等提供支持。目前，学校已有多位毕业生通过这项合作机制，前往中国高校进行交换或本科学习。最近，我邀请了多位毕业生进行线上分享，向学弟学妹们讲述考取中国名校的经历。不少学生和家长对此反响热烈，纷纷表示期待听到更多有关毕业生在中国学习、生活的故事。

办学多年来，我一直致力于为学校设立机制化、成体系的教学方法，希望为海外华教的新探索出一份力。未来，我还会持续寻找教学的新方法、新思路。相信在海内外中文教育者的共同努力下，中文课堂将越来越生动飞扬、启智润心。

(本报记者 林子涵采访整理)

中国公民出境团队游国家试点范围日前再次扩大，出境团队游目的地增加至60个国家。多位华人旅游从业者对此表示期待，指出跨境游业务正从“大团游”转变为多类型的“特色游”，为华人旅游从业者提供了新的机遇。

希腊是第二批开放试点出境游的国家之一，也是近年来中国游客较为青睐的欧洲国家。“我们一直都在关注相关政策的变化。”雅典丝绸之路旅行社负责人兰孝程说，最近已有多家中国旅行社向他询价。

兰孝程说，从往年来看，中国国庆节后是欧洲的旅游淡季，大型旅游团一般都安排在这段时间，价格上相对实惠，也更符合中国游客的出行习惯。“但这几年人工、餐饮、出行等各方面成本都有所上涨，酒店报价也比以前贵了很多。”

“我们主打商务游，客源80%来自中国。”全球浙商服务(泰国)有限公司董事长陈王琳说，“目前，来泰国的商务团、公务团、私人订制团特别多，几十人的大团还少，这部分业务的恢复还需要时间。”

鸡场街是马来西亚著名华埠，多年来吸引着热爱中国文化的各国游客，也是中国游客的热门打卡地。据马来西亚六甲历史城区鸡场街工委主席颜天禄介绍，面对即将到来的“五一”假期，许多商家、旅游业者都为迎接中国游客做好准备，包括开通支付宝、提高热门土特产品生产量、增加街区值勤人数及班次等。

随着中国经济的发展，中国人的旅游观念也在发生转变。“以前很多人‘走马观花’，现在大家更愿意花时间体会一个国家的本土人情。”兰孝程说，希腊旅游部今年有一些旅游推广计划，他也打算组织员工参加国内的旅游展会，“如今大家的生活水平越来越好，相信有很多人想出来看看。”

“旅游业要发展，发掘独特卖点、深挖游客青睐的因素、优化游客出行体验都很重要。”颜天禄说，近年来马来西亚十分重视旅游业的对外推介，并推出了系列配套措施，对开拓旅游市场大有裨益。

“泰国是旅游大国，本身具有相对成熟的游客基础。”陈王琳说，在“一带一路”倡议、中国—东盟自贸协定等利好因素的影响下，泰国已成为投资热土，吸引越来越多的中国投资者，“如今双方商贸业务、交流合作越来越密切，商务游也会成为流行趋势。”

(来源：中新社)



近日，消费者在广州一家旅行社咨询出境游。
新华社记者 刘大伟摄

海南琼海：

“洋水果”鼓了村民腰包

果肉如鱼子酱的手指柠檬，兼具桃、杏、哈密瓜、樱桃口味的马梅果，垂挂藤上、如巨型杨桃的西非牡蛎瓜……走进海南省琼海市大路镇“世界热带水果之窗”基地，各种或挂果、或开花的果树令人目不暇接。这些漂洋过海来的“洋水果”，已成为带动当地农村产业发展的致富果。

琼海是海南著名侨乡。这里的“世界热带水果之窗”基地，是琼海打造国家农业对外开放合作试验区的重点项目。截至目前，项目已累计从拉丁美洲、澳大利亚和东南亚等地引进热带水果约500种，其中350多个品种已试种成功，燕窝果、冰淇淋果、手指柠檬等近20种水果经过本土驯化，已实现产业化规模化种植。

项目建设主体海南盛大现代农业开发有限公司总经理王俏介绍，琼海全市12个乡镇目前已种植牛奶果、黄晶果和手指柠檬等约5000亩，此外还在全省17个市县推广种植，种植面积累计达3万亩。现在，海南已成为手指柠檬在亚洲的最大种植供应地，冰淇淋果、燕窝果等10余种产业化种植的新品种鲜果，已产生良好经济效益。

“基地种植各类热带果树500亩，仅靠种苗和鲜果销售，年产值就能达到3000万元。”王俏说，国内消费市场潜力巨大，一些果子销路很好。由于产量还没上来，

物以稀为贵，如马梅果1市斤零售价可以达到300元。

大路镇美容村党支部书记李献东表示，村民看到这些“洋水果”利润丰厚，供应高端市场销路有保障，纷纷种了起来。目前，全村已种植各类“新奇特”热带水果约400亩。

看到隔壁村民搞起“新花样”，相邻的石桥村也重新谋划本村的产业发展。石桥村党支部书记薛宏海说，原来村里办圣女果种植合作社，大家一哄而上，种得太多，又遇上销路不好，全都亏了本。

“现在燕窝果每每年产值约8万元，手指柠檬每每年产值9万元。”薛宏海掰着手指头算账，2022年开始，村民种起了手指柠檬，现在长势很好，基地还提供免费技术指导，负责收购和销售，大家很有信心。

稀奇的果树种满田野，不仅好吃好卖，还好看好玩。以“新奇特”热带水果科普观光为主题的乡村旅游在琼海兴起，不少外出务工人员和大學生看到家乡良好的前景，纷纷返乡“务农”。

27岁的大路镇人赵德联，大学毕业后在广东从事景观花卉生产，返乡后，从事热带水果种苗销售和种植推广。“现在工作就在家门口，收入是之前的两倍以上。”目前，仅“世界热带水果之窗”基地就已吸引18名大学生返乡就业。

(据新华社电 记者严钰景、陈子薇)



近日，云南省弥勒市甸溪河两岸春意盎然，风光如画，吸引游人前来游览。

普佳勇摄(人民视觉)

出境游试点国家再扩容 华人旅游从业者很期待
迎接中国游客，我们做好准备

刘立珉

侨乡新貌